



ગુજરાતમાં તબીબી સેવા આપી રહ્યા છે. ૩૪,૦૦૦ થી વધીને ૬૨,૦૦૦ નસી દર્દીઓની સેવા કરી રહી છે. શહેરી વિસ્તારમાં ૨૦.૨૮ મિનિટમાં અને ગ્રામીણ વિસ્તારમાં ૨૫.૦૬ મિનિટમાં ૧૦૮ ઈમરજન્સી સેવાનો લાભ ગુજરાતની જનતાને મળે છે. રાજ્યના ૧૫ લાખ લોકોના જીવ ૧૦૮ ઈમરજન્સી સેવાને કારણે બચી શક્યા છે. ૩ કરોડ જેટલા ઈમરજન્સી કોલ્સ ૧૦૮ની સેવાએ રિસિવ કર્યાં છે.

સમસ્ત વિશ્વ છેલ્લા દોઢ-બે વર્ષથી કોરોના મહામારી સામે સંઘર્ષ કરી રહ્યું છે. આ મહામારીએ તમામ આર્થિક પ્રવૃત્તિઓ અને જનજીવનને ગંભીર અસર પહોંચાડી છે. પરંતુ, આકતથી ડરીને બેસી રહેવું એ ગુજરાતીઓના સ્વભાવમાં નથી. કોઈપણ કુદરતી આપત્તિ હોય, તેનો મુકાબલો સમગ્ર ગુજરાતે હંમેશાં પૂરી મક્કમતાથી કર્યો છે. સમગ્ર દેશે વડાપ્રધાન શ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદીના નેતૃત્વમાં કોરોના સામે જંગ આપ્યો અને સફળતા મેળવી છે, ત્યારે ગુજરાતે પણ કોવિડ મેનેજમેન્ટનું શ્રેષ્ઠ ઉદાહરણ પૂરું પાડ્યું છે. કોરોનાની પ્રથમ અને બીજી લહેર સામેનો જંગ ગુજરાત સરકારે જીત્યો છે અને હવે સંભવિત ત્રીજી લહેર માટે પણ રાજ્ય સરકાર સંપૂર્ણ સજ્જ છે.

કોવિડ-19ની પ્રથમ લહેર સમયે લીધેલાં પગલાં

માર્ચ, 2020માં કોરોનાનો સૌ પ્રથમ પોઝિટિવ કેસ ગુજરાતમાં નોંધાયેલાના ગણતરીના દિવસોમાં ચાર મહાનગરો, અમદાવાદ, વડોદરા, સુરત અને રાજકોટમાં 2200 બેડ્સની ક્ષમતા સાથેની ડેકોન્ટેક કોવિડ-19 હોસ્પિટલો સ્થાપિત કરી. ત્યારબાદ, રાજ્યના દરેક જિલ્લામાં 100 બેડ્સની ક્ષમતાવાળી કોવિડ-19 હોસ્પિટલો સ્થાપિત કરી. આ ઉપરાંત, 50% બેડ્સ રિઝર્વેશન પોલીસી સાથે પાનગી હોસ્પિટલોને મહામારી વિરુદ્ધની લડાઈમાં જોડીને તબક્કાવાર બેડ્સની સંખ્યા વધારી દીધી. કોરોનાના સંક્રમણ, રાજ્યકક્ષાના ગુલમંત્રી, ગુજરાત સરકારના મુખ્ય સચિવ, સ્વાસ્થ્ય વિભાગના વરિષ્ઠ અધિકારીઓ તેમજ અન્ય જરૂરી સેવાઓના વરિષ્ઠ અધિકારીઓનો સમાવેશ કરવામાં આવ્યો. કોવિડ-19ને સંબંધિત તમામ પ્રકારના નિર્ણયો લેવા માટે આ કોર કમિટી પ્રતિદિન મળે છે અને ઝડપી નિર્ણયો લે છે. પ્રથમ લહેર દરમિયાન રાજ્યના કન્ટેઈનમેન્ટ ઝોનમાં વ્યાપક મેડિકલ સેવા તેમજ ઓન-ટુ-ઓન આરોગ્ય સુવિધાઓ પૂરી પાડવા માટે ધનંતરિ આરોગ્ય રથ (મોબાઈલ મેડિકલ

વાન)ની શરૂઆત કરવામાં આવી હતી. સપ્ટેમ્બર, 2020 સુધીમાં 1.13 કરોડ કરતાં વધુ લોકોને તેમના ઘરઆંગણે આરોગ્ય સુવિધાઓ પૂરી પાડવામાં આવી હતી. રાજ્યના લોકોમાં કોરોના વાઈરસ અંગે જાગૃતિ આવે તે માટે વિવિધ માધ્યમોના ઉપયોગ દ્વારા મોટા પાયે આ મહામારી અંગેની માહિતી અને તેનાથી બચવાના સુરક્ષા ઉપાયો જેવા કે, સોશિયલ ડિસ્ટન્સિંગ, સેનિટાઈઝરનો ઉપયોગ, મારક પેહેરવું વગેરેનો વ્યાપક પ્રચાર-પ્રસાર કરવામાં આવ્યો હતો. પ્રથમ લહેર વખતે રાજ્યમાં સંપૂર્ણ લોકડાઉન લાગુ કરવામાં આવ્યું હતું, જે દરમિયાન મુખ્યમંત્રી શ્રી વિજયભાઈ રૂપાણીએ સીએમ ડેશબોર્ડના કાર્યક્રમ ઉપયોગ દ્વારા રાજ્યની સુરક્ષા સુનિશ્ચિત કરી હતી. આ ઉપરાંત, ટેકનોલોજીના માધ્યમથી રાજ્યની તમામ હોસ્પિટલો અને મેડિકલ સ્ટાફની કામગીરી પર દેખરેખ પણ રાખવામાં આવતી હતી.

પ્રથમ લહેર વખતે કોરોના મહામારી સામે લડવા માટે વેન્ટિલેટર્સ, પી.પી.ઈ. ફિલ્ટર વગેરેનું રાષ્ટ્રવ્યાપક જ ઉત્પાદન કરવા માટે પ્રોત્સાહન આપવામાં આવ્યું હતું. અમદાવાદ ખાતે સિવિલ હોસ્પિટલમાં દેશની સૌ પ્રથમ પ્લાઝમા બેંક કાર્યરત કરવામાં આવી હતી. રાજ્યમાં ૧૧૦૦ હેલ્થકારનું નંબર દર્દીઓ માટે ટેલિમેડિસીન સેવાઓ તેમજ કોરોના દર્દીઓને કાઉન્સેલિંગ આપવા માટે 24x7 સેવા આપી રહી છે તથા સામાન્ય વ્યક્તિને પોતાનામાં કોરોનામાં લક્ષણો હોવાનું જણાય તો તાત્કાલિક ટેસ્ટિંગ અને તેના પરિણામ માટે 104 હેલ્થકારન શરૂ કરવામાં આવી. રાજ્યમાં આયુષ્ય નિયામક દ્વારા આયુર્વેદ ચિકિત્સા પદ્ધતિથી શરીરની રોગ પ્રતિકારક શક્તિ વધારવા માટે આયુર્વેદિક કાળા પીવાને પ્રોત્સાહન આપવામાં આવ્યું. રાજ્યમાં વિવિધ જગ્યાઓએ આયુર્વેદિક કાળાઓનું નિ:શુલ્ક વિતરણ કરવામાં આવ્યું. ટેસ્ટિંગ વધુ સઘન બનાવવા માટે રાજ્યની પ્રાઈવેટ લેબોરેટરીઓને પણ કોવિડ-19ના ટેસ્ટિંગ માટે માન્યતા આપવામાં આવી. ગુજરાત સરકારે 3T(ટેસ્ટિંગ, ટેસ્ટિંગ અને ટ્રીટમેન્ટ)ની સ્ટ્રેટેજી અપનાવી અને શ્રેષ્ઠ સારવાર આપીને કોરોનાની પ્રથમ લહેર દરમિયાન કોરોનાના સંક્રમણ પર કાબુ મેળવ્યો હતો, અને સપ્ટેમ્બર, 2020 સુધીમાં રાજ્યનો રિકવરી રેટ 82.71% સુધી પહોંચ્યો હતો, અને મૃત્યુદર ઘટીને 2.83% થઈ ગયો હતો.

કોરોના મહામારીની બીજી લહેર

કોરોના મહામારીની બીજી લહેરની શરૂઆત માર્ચ, 2021માં થઈ. આ વખતે પડકાર મોટો હતો કારણ કે, કોરોના પોઝિટિવ કેસોની સંખ્યામાં અચાનક ધરખમ વધારો થયો. પ્રથમ લહેર વખતે એક દિવસમાં મહત્તમ પોઝિટિવ કેસોનો આંકડો 1600 પર અટક્યો

હતો, પરંતુ બીજી લહેર દરમિયાન એક દિવસમાં પોઝિટિવ કેસોનો આંકડો 14,50,00ની આસપાસ પહોંચી ગયો. જે રીતે રાજ્યમાં દિન-પ્રતિદિન પોઝિટિવ કેસોનો આંકડો વધતો જતો હતો, તે જોતાં રાજ્ય સરકારે 14,50,00ની આસપાસ લોકડાઉન લાગુ કરવાનું મુખ્ય પ્રેશર હતું. આસપાસના રાજસ્થાન, મહારાષ્ટ્ર અને મધ્યપ્રદેશ ઉપરાંત ઉત્તરપ્રદેશ અને દિલ્લી જેવાં રાજ્યોમાં સંપૂર્ણ લોકડાઉન લાગુ કરવામાં આવ્યું હતું, પરંતુ પ્રથમ લહેર દરમિયાન અર્થતંત્રને જે નુકસાન થયું, તે બાબત ધ્યાને રાખીને મુખ્યમંત્રી શ્રી વિજયભાઈ રૂપાણીએ ગુજરાતમાં બીજી લહેર વખતે સંપૂર્ણ લોકડાઉન લાગુ નહીં કરવાનો હિમતભર્યો નિર્ણય કર્યો. સંપૂર્ણ લોકડાઉનના બદલે રાજ્ય સરકારે રાત્રિ કલ્ચર અને આંશિક નિયંત્રણો લાગુ કરવાનો ચિકલ્સ અપનાવ્યો.

ગુજરાતમાં પ્રથમ 8 મહાનગરોમાં રાત્રિ કરચુ અને આંશિક નિયંત્રણો લાદવામાં આવ્યા. સંક્રમણ વધતા રાજ્યનાં કુલ 29 શહેરોમાં અને છેલ્લે કુલ 36 શહેરોમાં રાત્રિ કરચુ અને આંશિક નિયંત્રણો લાગુ કરવામાં આવ્યા. પરંતુ સંપૂર્ણ લોકડાઉન ક્યારેય પણ લાગુ કરવામાં ન આવ્યું. આ નિર્ણયને પરિણામે વાઈરસના સંક્રમણની વેગને તોડવામાં મદદ મળી અને રાજ્યમાં આર્થિક પ્રવૃત્તિઓ પણ ચાલુ રહી. ઉદ્યોગો ચાલુ રહ્યા. બાંધકામની પ્રવૃત્તિઓ ચાલુ રહી, જેના કારણે મજૂરો-કામદારોની રોજ-રોટી મળતી રહી. ૩-ટી સ્ટ્રેટેજી અને માર્શકો કન્ટેઈનમેન્ટ ઝોનસ પર વિશેષ ભાર મુકવામાં આવ્યો. 3T(ટેસ્ટિંગ, ટેસ્ટિંગ અને ટ્રીટમેન્ટ) સ્ટ્રેટેજી સાથે માર્શકો કન્ટેઈનમેન્ટ ઝોનસ ઊભા કરવા પર વિશેષ ભાર મુકવામાં આવ્યો. રાજ્યમાં લગભગ 30 હજાર માર્શકો કન્ટેઈનમેન્ટ ઝોનસ ઊભા કરવામાં આવ્યા, જેમાં 20 હજાર જેટલી મેડિકલ ટીમ સર્વે કાર્ય કરતી હતી.

રાજ્યમાં ટેસ્ટિંગની સંખ્યા વધારવા માટે RT-PCR અને રેપિડ એન્ટિજન ટેસ્ટમાં વધારો કરવામાં આવ્યો. રાજ્યમાં 15મી માર્ચે 46 હજાર કોવિડ ટેસ્ટ થતા હતા, તે વધારીને મે, 2021 સુધીમાં 1.75 લાખ ટેસ્ટ્સ કરવામાં આવતા હતા. ૧૫મી માર્ચે બેડની સંખ્યા 42 હજાર આસપાસ હતી, જ્યારે 4 મે, 2021ની સ્થિતિએ બેડ્સની સંખ્યા વધારીને 1 લાખ 10 હજાર કરવામાં આવી હતી. ૩મે, 2021ની સ્થિતિએ આઈસોલેશન બેડ્સની સંખ્યા 52,000, આઈસીયુ બેડ્સની સંખ્યા 13,598 અને ઓક્સિજન બેડ્સની સંખ્યા 44 હજારથી વધુ હતી. આમ, રાજ્યમાં આશરે 58,000 જેટલા ઓક્સિજન સપ્લાય બેડ્સ (આઈસીયુ સહિત) ઉપલબ્ધ કરવામાં આવ્યા. ગુજરાત સરકારે ડીઆરડીઓની મદદથી અમદાવાદના જીએમડીસી કન્વેન્શન સેન્ટર ખાતે 900 બેડ્સની ક્ષમતાવાળી ધનંતરિ કોવિડ હોસ્પિટલ સ્થાપિત કરી, જેમાં 250 આઈસીયુ બેડ્સ અને 650 ઓક્સિજન બેડ્સની સુવિધા ઊભી કરવામાં આવી. ગાંધીનગરમાં આવેલા મહાત્મા મંદિર ખાતે પણ તાત્કાલિક ધોરણે 1000 બેડ્સની વ્યવસ્થા ઊભી કરવામાં આવી, જેનો ઉપયોગ સંભવિત ત્રીજી લહેરમાં પણ કરી શકાશે.

ઓક્સિજનનો અવિરત સપ્લાય

ઓક્સિજનની માંગ અચાનક વધી ગઈ. 150 મેટ્રિક ટન ઓક્સિજનની રેગ્યુલર માંગ સામે 1100 મેટ્રિક ટન ઓક્સિજન વપરાવા લાગ્યો, ત્યારે સરકારે કોરોનાગ્રસ્ત દર્દીઓ માટે ઓક્સિજનનો પૂરતો પુરવઠો અવિરતપણે જાળવી રાખ્યો. ગુજરાત ઓદ્યોગિક વસાહતના મુખ્યમંત્રીશ્રીની સીધી દેખરેખ હેઠળ ઉચ્ચ અધિકારીઓની એક ટીમ 24x7 ઓક્સિજનની વ્યવસ્થા પર નજર રાખતી હતી. રાજ્યમાં કોઈપણ હોસ્પિટલમાં ઓક્સિજનની અછતના કારણે કોઈ દર્દીનું મૃત્યુ થયું હોવાનો બનાવ બન્યો નથી. રાજ્યની ઈન્સ્ટ્રીઓમાં વપરાતા ઓક્સિજનને પણ મેડિકલ ક્ષેત્ર

ઉપયોગ માટે ડાયવર્ટ કરવામાં આવ્યો. પરિણામે રાજ્યમાં ઓક્સિજનની ઉછાપ ન સર્જાઈ. ભવિષ્યમાં પણ મેડિકલ ઓક્સિજનની અછત ન થાય તે માટે રાજ્યની 36 હોસ્પિટલોમાં PSA ઓક્સિજન પ્લાન્ટ્સની સ્થાપના કરવાનો નિર્ણય કરવામાં આવ્યો. પ્રથમ લહેર દરમિયાન શરૂ કરેલી ધનંતરિ રથની સેવાઓની સાથે ટેલિમેડિસિન અને સંજીવની રથ દ્વારા હોમ આઈસોલેશનમાં રહેલા દર્દીઓને આરોગ્ય સુવિધાઓ પૂરી પાડવામાં આવી. આજે રાજ્યમાં 1200 સંજીવની રથ અને 1393 ધનંતરિ રથ કાર્યરત છે.

રાજ્યમાં વ્યાપક રસીકરણ અભિયાન

બીજી લહેરની શરૂઆત થઈ તે પહેલા જ વેક્સિન ગુજરાતમાં આવી ચૂકી હતી. રાજ્ય સરકારે યુદ્ધના ધોરણે વેક્સિનેશન અભિયાન ચલાવ્યું અને નાગરિકોને નિ:શુલ્ક વેક્સિન આપવા પર વિશેષ ધ્યાન આપ્યું. રાજ્યના આરોગ્યકર્મીઓ, ફન્ટલાઈન વર્કર્સ અને વિસ્તારીઓ વધુ ઉમરના લોકોને રસી આપવામાં ગુજરાત દેશનું અગ્રણી રાજ્ય છે. 16 જુલાઈ, 2021ની સ્થિતિએ ગુજરાતમાં વેક્સિનના લગભગ 2 કરોડ 90 લાખ ડોઝ આપવામાં આવ્યા છે. 16 જુલાઈ, 2021ની સ્થિતિએ 45થી વધુ ઉમરના 1.14 કરોડથી વધુ લોકોને અને 18-44 વયજૂથના 89.29 લાખ લોકોને વેક્સિનનો પ્રથમ ડોઝ આપવામાં આવ્યો છે. 16 જુલાઈ, 2021ની સ્થિતિએ 45થી વધુ ઉમરના 50.55 લાખ લોકોને અને 18-44 વયજૂથના 2 લાખ 86 હજારથી વધુ લોકોને વેક્સિનના બંને ડોઝ આપવામાં આવ્યા છે.

આર્થિક પ્રવૃત્તિઓને હિમ્મતપૂર્વક ધમધમતી રાખી

રાજ્ય સરકારે લોકોને રોજગારી આપના ઉદ્યોગો, નાના નાના એકમો, રજિસ્ટર કોન્ટ્રાક્ટર્સને નિર્દેશ કર્યો કે, લોકડાઉન દરમિયાન તેમનો પોતાના કર્મચારીઓને નોકરીમાંથી છૂટા ન કરે અને આવા કર્મચારીઓનો પગાર ન કાપે. રાજ્ય સરકાર દ્વારા સરકારી અને પાનગી કન્સ્ટ્રક્શન પ્રોજેક્ટ શરૂ કરવાનો નિર્ણય લેવાતા ૭૦૦થી વધુ પાનગી કન્સ્ટ્રક્શન પ્રોજેક્ટમાં આશરે ૩૦ હજાર જેટલા કામદારો પોતાના કામ પર પરત કર્યા છે.

સાત્મનિર્ભર પેકેજ

વિશ્વભરમાં કોરોના મહામારીથી નાગરિકોને બચાવવા અનેક દેશોએ લોકડાઉનનો અમલ કર્યો. ભારત સહિત વિશ્વભરમાં લોકડાઉનના કારણે અર્થવ્યવસ્થા પર વિપરીત અસર થઈ. ધંધા, રોજગાર, ઉદ્યોગ સમગ્રતયા બંધ રહ્યા. બજારની વ્યવસ્થા ખોરવાઈ ગઈ. દેશ અને રાજ્યો હવે અનલોકની દિશામાં જઈ રહ્યાં છે, ત્યારે રાજ્યની અર્થવ્યવસ્થાને નવી ઊંચાઈ આપવા અને તેને પુનઃ ધબકતી કરવા તથા નાગરિકો આત્મનિર્ભર બને તેમજ જનજીવન, વેપાર-ધંધા, રોજગાર - ઉદ્યોગ વિકાસની તેજ ગતિ પકડે તે માટે મુખ્યમંત્રી શ્રી વિજયભાઈ રૂપાણીએ રૂ.૧૪૦૦૦ કરોડના આત્મનિર્ભર ગુજરાત પેકેજની જાહેરાત કરી રાજ્યના અર્થતંત્રને પુનઃ વેગવંતુ કર્યું છે. રાજ્ય સરકારે જાહેર કરેલા પેકેજમાં નાના, મોટા, મધ્યમ ઉદ્યોગો તેમજ રાજ્યના દરેક વ્યક્તિના ધંધા - રોજગારને ધ્યાનમાં રાખીને વિવિધ પ્રકારની રાહતો - છૂટછાટો આપવામાં આવી છે. આ રાજ્યના કોઈ એકલદોકલ વર્ગ કે વ્યક્તિઓને નહિ પરંતુ નાનામાં નાના, છેવાડાના ગરીબો, વંચિતો, પીડિતો, શ્રમિકો, નાના વેપારીઓ, ઉદ્યોગ, ધંધા રોજગાર સૌના હિતની પ્રતિબદ્ધતા સાથે ગુજરાત સરકારે સંવેદનશીલતાથી દુરંદેશીભર્યું આત્મનિર્ભર પેકેજ જાહેર કર્યું છે.

કૃષિ, પશુપાલન અને મત્સ્યોદ્યોગના આર્થિક કલ્યાણ માટે

- પ્રોપર્ટી ટેક્સ, વીજ બિલ અને વાહન કરમાં માફી અને રાહતો આપતું રૂ. ૨૩૦૦ કરોડનું આત્મનિર્ભર પેકેજ
- ઉદ્યોગ વ્યવસાયો માટે પ્રોત્સાહક સબસિડી આપતું રૂ. ૩૦૩૮ કરોડનું આત્મનિર્ભર પેકેજ
- ગુજરાત ઓદ્યોગિક વસાહતના ઉદ્યોગોને આર્થિક પ્રોત્સાહન અને વહીવટી સરળતા માટે રૂ. ૪૫૮.૫૯ કરોડનું આત્મનિર્ભર પેકેજ
- શ્રમિકોના કલ્યાણ માટે રૂ. ૪૬૬ કરોડનું આત્મનિર્ભર પેકેજ
- ગરીબો, વંચિતોની પડખે રાજ્ય સરકાર : રૂ. ૫૦૪૪.૬૭ કરોડનું આત્મનિર્ભર પેકેજ

કોવિડ-19ની સંભવિત ત્રીજી લહેર સામે સતર્કતા

ગુજરાતની નિર્ણાયક સરકારે ત્રીજી લહેર સામે પણ સતર્ક રહીને તૈયારીઓ આરંભી દીધી છે. રાજ્ય સરકારે 14 જૂન, 2021ના રોજ કોરોનાની ત્રીજી લહેરનો સામનો કરવાનો એકશન પ્લાન પ્રજા સમક્ષ મૂકી દીધો છે. ગુજરાત દેશનું પ્રથમ પ્લાન જનતા સમક્ષ રજૂ કર્યો છે. કોરોનાની બીજી લહેરમાં 1.48 લાખ એક્ટિવ કેસ હતા તેની સામે ત્રીજી લહેરમાં અઢી લાખથી પણ વધુ કેસ આવે તો તંત્ર તેને પહોંચી વળશે. આ માટે ઓક્સિજન બેડ્સની સંખ્યા 61 હજારથી વધારીને 1,10,000 કરવાની રણનીતિ બનાવવામાં આવી છે. રાજ્યમાં આઈસીયુ બેડ્સની સંખ્યા 15 હજારથી વધારીને 30 હજાર, વેન્ટિલેટર બેડ્સની સંખ્યા 7 હજારથી વધારીને 15 હજાર અને કોવિડ ફેસિલિટી 1800થી વધારીને 2400 કરવામાં આવશે.

ઓક્સિજનની માંગને પહોંચી વળવા માટે ઓક્સિજન ઉત્પાદન ક્ષમતા 1150 મેટ્રિક ટનથી વધારીને 1800 મેટ્રિક ટન કરવામાં આવશે. પીએસએ પ્લાન્ટ્સની સંખ્યા પણ વધારીને લગભગ 400 કરવામાં આવશે. ઓક્સિજન કોન્સન્ટ્રેટરની સંખ્યા 700થી વધારીને 10,000 કરવામાં આવશે. સંભવિત ત્રીજી લહેર માટે રેમડેસિવિર, એફટેરેસિન-બી, ટોસિલિવિરુમેબ અને ડેવિપેરાવેર ટેબલેટ્સનો પૂરતો જથ્થો સુનિશ્ચિત કરવામાં આવશે.

ત્રીજી લહેરનો સામનો કરવા માટે પૂરતો મેડિકલ અને પેરામેડિકલ સ્ટાફ સુનિશ્ચિત કરવામાં આવશે. શ્રી ટી સ્ટ્રેટેજી માટે સર્વેલન્સ યુનિટ્સની સંખ્યા 14 હજારથી વધારીને 21 હજાર અને સર્વેલન્સ ટીમની સંખ્યા 21 હજારથી વધારીને 60 હજાર કરવાનો સંકલ્પ. સાથે જ ધનંતરિ અને સંજીવની રથની સંખ્યા પણ વધારવામાં આવશે. કોવિડ-19ની પરિસ્થિતિના સીધા નિયંત્રણ માટે મુખ્યમંત્રી સ્ટરે દેખરેખ થઈ શકે તે માટે જિલ્લા સ્તર પર કમાન્ડ એન્ડ કંટ્રોલ સેન્ટર્સ કાર્યરત કરવામાં આવશે, જેમને એક સંકલ્પ સાથે રિયલ ટાઈમ અપડેટના માધ્યમથી જોવામાં આવશે. હોસ્પિટલોમાં ઉપલબ્ધ બેડ્સની જાણકારી માટે એક નોલ્ડ અધિકારીની નિમણૂક કરવામાં આવશે.

ત્રીજી લહેરને રોકવા માટે વેક્સિન એક અમોઘ શસ્ત્ર છે. પરિણામે, સપ્ટેમ્બર, 2021 સુધીમાં રાજ્યમાં વધુમાં વધુ લોકોને વેક્સિનનો ડોઝ આપવાનો લક્ષ્યાંક નિર્ધારિત કરવામાં આવ્યો છે. રાજ્યમાં 15મી માર્ચે 46 હજાર કોવિડ ટેસ્ટ થતા હતા, તે વધારીને મે, 2021 સુધીમાં 1.75 લાખ ટેસ્ટ્સ કરવામાં આવતા હતા. ૧૫મી માર્ચે બેડની સંખ્યા 42 હજાર આસપાસ હતી, જ્યારે 4 મે, 2021ની સ્થિતિએ બેડ્સની સંખ્યા વધારીને 1 લાખ 10 હજાર કરવામાં આવી હતી. ૩મે, 2021ની સ્થિતિએ આઈસોલેશન બેડ્સની સંખ્યા 52,000, આઈસીયુ બેડ્સની સંખ્યા 13,598 અને ઓક્સિજન બેડ્સની સંખ્યા 44 હજારથી વધુ હતી. આમ, રાજ્યમાં આશરે 58,000 જેટલા ઓક્સિજન સપ્લાય બેડ્સ (આઈસીયુ સહિત) ઉપલબ્ધ કરવામાં આવ્યા. ગુજરાત સરકારે ડીઆરડીઓની મદદથી અમદાવાદના જીએમડીસી કન્વેન્શન સેન્ટર ખાતે 900 બેડ્સની ક્ષમતાવાળી ધનંતરિ કોવિડ હોસ્પિટલ સ્થાપિત કરી, જેમાં 250 આઈસીયુ બેડ્સ અને 650 ઓક્સિજન બેડ્સની સુવિધા ઊભી કરવામાં આવી. ગાંધીનગરમાં આવેલા મહાત્મા મંદિર ખાતે પણ તાત્કાલિક ધોરણે 1000 બેડ્સની વ્યવસ્થા ઊભી કરવામાં આવી, જેનો ઉપયોગ સંભવિત ત્રીજી લહેરમાં પણ કરી શકાશે.

તાઈને વાવાઝોડાનો તાકાતવાર મુકાબલો

કોવિડ-19ની બીજી લહેરનો સામનો ગુજરાત કરી જ રહ્યું હતું, તે દરમિયાન તાઈને વાવાઝોડાની અન્ય એક કુદરતી આકત સામે રાજ્યને લડવું પડ્યું. પરંતુ, ગુજરાતે પૂબ હિંમતથી અને સફળતાપૂર્વક તાઈને વાવાઝોડાનો સામનો કર્યો. 11 મેના રોજ હવામાન વિભાગ દ્વારા વાવાઝોડા અંગે પહેલી ચેતવણી મળતાં જ રાજ્ય સરકારે વાવાઝોડાથી બચાવ અને રાહતકાર્યો માટે કાર્યવાહી શરૂ કરી દીધી હતી. વાવાઝોડું રાજ્ય પર ત્રાટકે ત્યારે જાનમાલ, રાજ્ય સરકારે આંદોલન કર્યું હતું અને તે મુજબ અસરકારક એકશન પ્લાન અમલમાં મુક્યો. તમામ 33 જિલ્લાઓમાં એલર્ટ જાહેર કરવામાં આવ્યું. 21 જિલ્લાઓમાં મોટા પાયે 2,૩૮,૦૫૭ લોકોનું સ્થળાંતર કરવામાં આવ્યું. આશ્રયધરોમાં લોકો માટે રહેવાની વ્યવસ્થા સુનિશ્ચિત કરવામાં આવી, તેમજ મેડિકલ ચેક-અપ અને કોવિડ-19ની ડેકોન્ટેક નિયંત્રણ પૂરું પાડવામાં આવ્યું. સમુદ્રમાં ગયેલી તમામ 4566 હોડીઓ અને 19,811 માછીમારો 16 મે સુધીમાં હેમપેમ સમુદ્રમાંથી પરત આવી ગયા. આ માટે તટરક્ષકો, સમુદ્રી પોલીસ અને મત્સ્ય વિભાગે સહયોગ આપ્યો નાના-મોટાં તમામ બંદરો પરની કામગીરી અટકાવી દેવામાં આવી. 11,195 અગિડયાઓને સુરક્ષિત સ્થળોએ ખસેડવામાં આવ્યા. શહેરી અને ગ્રામીણ વિસ્તારોમાંથી 11,826 હોઈંગ્સ હટાવી લેવામાં આવ્યા, જેથી તેના પડી જવાથી લોકોને નુકસાન ન થાય. 668 કામચલાઉ ઈન્કાર્પોરેટરો હટાવી લેવામાં આવ્યા.

ફોર પોઇન્ટ સ્ટ્રેટેજી

રાજ્યના અન્ય હિસ્સાઓમાંથી અસરગ્રસ્ત વિસ્તારો માટે જનશક્તિ મેળવવા માટે અસરગ્રસ્ત વિસ્તારોમાં ઈન્ટરવેલ મંત્રીઓ અને સચિવોએ કાર્યભાર સંભાળ્યો

IAS અને IPS અધિકારીઓ તેમજ વિભાગના અધિકારીઓને જવાબદારીઓ સોંપવામાં આવી.

508 ડિ-વોટરિંગ પંપની સુવિધા ઊભી કરવામાં આવી.

કિવાક રિસ્પોન્સ ટીમોનું ગઠન

રેપિડ રિસ્પોન્સ ટીમની રચના કરવા માટે R & B, સ્વાસ્થ્ય અને મહેસૂલ વિસ્તારોમાંથી 1461 સંસાધનોને ઝડપથી ભેગાં કરવામાં આવ્યા. NDRFની 44 ટીમો, SDRFની 10 ટીમો સહિત પોલીસ, SRP, હોમગાર્ડ અને અન્ય વિભાગોમાંથી કુલ 6738 કર્મચોરોને ડિઝાસ્ટર રિસ્પોન્સ ટીમ તરીકે તૈનાત કરવામાં આવ્યા.

જનજાગૃતિ માટે નક્કર કામ

સ્થાનિક લોકો માટે 'શું કરવું, શું ન કરવું'ની માર્ગદર્શિકા તૈયાર કરવામાં આવી અને તેમને પહોંચાડવામાં આવી. 2 કરોડથી વધુ લોકોને જાગૃતિ અભિયાન માટેના સામુદાયિક એસએમએસ મોકલવામાં આવ્યા. કોસ્ટ ગાર્ડ્સ અને સશસ્ત્ર ટાઇપો સાથે સતત સંપર્કની વ્યવસ્થા સુનિશ્ચિત કરવામાં આવી. ત્રણ સ્તરીય 24x7 કંટ્રોલ રૂમની સ્થાપના કરવામાં આવી.

મુખ્યમંત્રીશ્રી દ્વારા સતત ઓનગ્રાઉન્ડ

મોનિટરિંગ અને માર્ગદર્શન વાવાઝોડું ગુજરાતમાં ત્રાટકે તે પહેલાં અને તે દરમિયાન મુખ્યમંત્રી શ્રી વિજયભાઈ રૂપાણી સ્ટેટ ઈમરજન્સી ઓપરેશન સેન્ટર (SEOC) પર સતત હાજર રહ્યા હતા. વાવાઝોડાની સમગ્ર સ્થિતિ દરમિયાન મુખ્યમંત્રીશ્રી અને મુખ્ય સચિવશ્રી જિલ્લા કલેક્ટરો સાથે સતત વીડિયો કોન્ફરન્સ દ્વારા સંપર્કમાં રહ્યા હતા, પરિસ્થિતિની સમીક્ષા કરી હતી તેમજ જરૂરી સૂચનાઓ અને માર્ગદર્શન આપ્યાં હતાં. આમ, રાજ્યમાં

અચાનક આવી પડેલી આ કુદરતી આકત દરમિયાન મુખ્યમંત્રીશ્રીએ ઓનગ્રાઉન્ડ મોનિટરિંગ દ્વારા સમગ્ર પરિસ્થિતિનું સફળતાપૂર્વક સંચાલન કર્યું હતું.

પ્રધાનમંત્રી અને ગૃહમંત્રી શ્રી દ્વારા રાજ્ય સરકારને સતત માર્ગદર્શન

પ્રધાનમંત્રી શ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદી અને ગૃહમંત્રી શ્રી અમિતભાઈ શાહે તાઈને વાવાઝોડા માટે ગુજરાત સરકારને તમામ શક્ય મદદ કરવાની ખાતરી આપી હતી. વાવાઝોડું જ્યારે ગુજરાતમાં ત્રાટક્યું ત્યારે પણ પ્રધાનમંત્રી અને ગૃહમંત્રી રાજ્યના મુખ્યમંત્રી શ્રી વિજયભાઈ રૂપાણીને સતત સંપર્કમાં રહ્યા હતા અને જરૂરી માર્ગદર્શન આપ્યું હતું. પ્રધાનમંત્રી શ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદી દ્વારા ગુજરાત માટે રૂ.1000 કરોડનું રાહત પેકેજ જાહેર કરવામાં આવ્યું.

કોરોનાના દર્દીઓની સુરક્ષા સુનિશ્ચિત કરી

કોરોનાના દર્દીઓની સુરક્ષા સુનિશ્ચિત કરવા માટે ડબલ જનરેટર સાથે ડેકોન્ટેક કોવિડ સેન્ટરોમાં ડબલ પાવર બેકઅપની વ્યવસ્થા કર